Тема. “Український Гомер ХХ ст.” – Улас Самчук. Життєвий і творчий шлях письменника. Проблеми людської гідності та національної самосвідомості у статті  “Нарід чи чернь?”
Мета: ознайомити учнів із життєвим і творчим шляхом видатного письменника сучасності, його статтею “Нарід чи чернь?”, розглянути основні її положення й усвідомити їх важливість; розвивати уміння в ході розповіді виділяти і записувати головне, аналізувати публіцистичні твори; виховувати в учнів любов до літератури, почуття національної гідності.

Обладнання: портрет Уласа Самчука, підручник, стаття “Нарід чи чернь?”, комп’ютерна презентація, план уроку на кожній парті.
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Тип уроку: урок-знайомство з особою письменника із використанням комп’ютерної презентації.

Клас 11                                                    

Перебіг уроку

І. Організація класу

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь.

Асоціативна гра

· Погляньте на портрет Уласа Самчука. Що можете сказати про цю людину?
· Подивіться на дати життя. Що ще можна додати до сказаного?

· Робота з епіграфом уроку: прочитати його, виходячи з його аналізу, доповнити словесний портрет письменника.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

· Гра “Запитання письменнику” (учням пропонується завдання запитати письменника про те, що їх цікавить).
· Поставте перед нами мету на сьогоднішній урок (учнівські висловлювання).
Вчитель 

Як часто трапляється, що тільки після смерті письменник постає перед наступним поколінням критиків і читачів на весь зріст своєї творчої індивідуальності. На всю широкість розмаху своєї обдарованості і неповторності. Так сталося і з Уласом Самчуком.
Повернення його на рідні пороги – об’єктивна закономірність. Адже так  визначила сама історія. Тепер, коли ми зміцнюємо свою незалежну самостійну державу, не забуваймо згадати тих, хто поклав на її вівтар кращі роки свого життя.

Сьогодні ми перегорнемо сторінки трагічної повісті життя і творчості Уласа Самчука, пройдемось волинськими дорогами письменника, який упродовж усього життя був у “вічному вигнанні”, далеко від “Великої України”, відкриємо для себе Уласа Самчука: знаного і незнаного.

Протягом уроку ви повинні дослідити, чому цього письменника називали українським Гомером ХХ століття.
IV. Вивчення  матеріалу проходить за планом, котрий є перед учнями на кожній парті( Додаток 1).
 Окремі питання розповідатимуть учні, що отримали випереджуючі завдання.
План
1. Селянська родина Уласа Самчука.
2. Початок навчання письменника в Російській імперії, продов​ження — в Українській державі, закінчення — у Речі Поспо​литій (Польща).
3. Служба в польській армії, еміграція до Німеччини.
4. Навчання у Празі, видання першої книги.
5. Написання роману «Марія» (1934 р.).
6. Друга світова війна і проголошення ОУН у 1941 році Українсь​кої Самостійної Держави.
7. Шлях на Захід.
8. Активна участь письменника у створенні в 1945 році об'єднан​ня українських письменників-емігрантів МУР (Мистецький Український Рух).
9. Переїзд до Канади, де У. Самчук помер 9 липня 1987 року.
Учень 

(Розповідає про місце народження Уласа Самчука)

 Народився 20 лютого 1905 року у славнозвісному селі Дермань теперішньої Рівненської області в селянській родині, в якій з 5-ти дітей вижив тільки він. 

“Дермань.  Це дуже простора і дуже барвиста казка. Вже здалека розгор​тається вона цілими милями вправо і вліво, вже здалека виринають із зелені, то знов десь зникають золоті хрести її церков. Уже здалека цілими натовпами облягають зо всіх сторін краєвиди, і горе вам, чоловіче, коли ви не митець, не поет або принаймні не звичайний фотоаматор з яким-небудь “Кодаком” на черезпліч. Все то накидається на вас хижо зо всіх боків, ніби зграя звірів, і хоч-не-хоч ви здаєтесь. Зупиняєтесь, здіймаєте капелюх і глибинно вітаєте цю царицю волинських сіл”, — писав Улас Самчук.
У письменника щемливі спогади про Дермань — волинське селище, у Святотроїцькому монастирі якого знайшов притулок переслідуваний першо​друкар Іван Федоров, творили Мелетій Смотрицький, Йов Княгиницький, Йов Борецький.
Улас Самчук пишався своїм селом, його працьовитими людьми, багатовіковою історією Дерманя.

Додаткове завдання 

Знайдіть у підручнику української літератури
 спогади про батька. (Учні цитують, ст. 294 – 295).

Вчитель

«Моя мати-мрійниця, — зізнавався Улас Самчук, — неграмотний філо​соф серця. Безпосередній шматок чистої природи в дусі й тілі... Не дивлячись на те, що мій батько мав лише «три групи» народної школи, а мати знала ли​ше три літери: А — як корівка, Ж — як жук, і О — як калачик, вони намага​лися дати дітям кращу освіту». 
Відповіді на ІІ і ІІІ питання учні знаходять самостійно у підручнику (ст. 295). Їх доповнює учень, котрий мав випереджуюче завдання.

Чому ж Улас Самчук хотів емігрувати в радянську Україну? 
Можливо, тому сприяла бурхлива українізація, відновлення національно​го життя, а також комуністична агітація «безкласового суспільства», рівності, справедливості, свободи. І юнак повірив. Але у в'язниці він зустрів утікачів із радянської землі. Улас пережив болюче розчарування і крах юнацьких мрій. Мабуть, добре, що У. Самчук у 1924 році не добрався до Києва, і його оми​нула трагічна доля М. Хвильового, В. Підмогильного. М. Куліша, Ю. Яновського...
Вчитель
У 1929 році письменник переїздить  до Чехо-Словаччини, навчається у найпрестижнішому для українських емігрантів вищому навчальному закладі  Європи – Українському вільному університеті в Празі.

Діти, коли я вам це сказала, можливо в когось виникли якісь асоціації?

(Учні згадують про “празьку школу”, називають її представників).
Вчитель

У цей час стались зміни в особистому житті письменника.  Які саме? 

Відповідь знайдіть у підручнику.
(Учнівські розповіді про одруження з фармацевтом за фахом Марією Зоц)

Асоціативна вправа

· Коли ми чуємо такі дати: 1932 – 1933 рр., які асоціації у нас виникають?

· Коли ми прочитаємо5 пункт плану, що можемо спрогнозувати?
(“Марія” – твір про голодомор 30 – тих років)
V. Домашнє завдання

Ви повинні дочитати роман , провести такі дослідження:

І група - образ Марії

ІІ група – образ Корнія Перепутьки
ІІІ група - образ Гната Кухарчука

ІV  група  - образи Максима та Лавріна
Вивчення нового матеріалу (продовження)

Завдання - “Я - психолог”
Прочитайте, будь  ласка, І і ІІ абзаци у підручнику на сторінці 294. Проаналізуйте,  які почуття переповнюють цих людей? 

(Радість, захоплення, хвилювання, биття сердець тощо)

Учень, 
котрий мав випереджувальне завдання, розповідає про діяльність Уласа Самчука та інших українських патріотів у роки Другої світової війни:
· Газета “Українське слово”, журнал “Літаври”.
· Організовано Спілку письменників, яку очолила Олена  Теліга.  

· Заборони, арешти, розстріли активістів окупантами.
· Улас Самчук – редактор газети “Волинь”, яку видавав у Рівному.
· Арешт письменника після статті “Так було – так буде” (23 березня 1942 р.)

Вчитель

Зверніть увагу на цитату, яка є на зворотній стороні плану уроку( додаток 2).
Видержати, не піднести догори рук, не здатися і не впасти... Історія, яку звемо своєю, кожною... сто​рінкою підтверджує нам одну дуже важливу істину: ще ніколи не сталося так, щоб хтось нас скреслив... Народ України був, є і вічно буде!..
Історія вписує нову сторінку. На мапі Європи ок​реслюється новий простір з назвою Україна... Від на​шого настановлення, від нашого хотіння і нашої волі у великій мірі залежить доля Європи.
...Ні. Не все одно, як і коли треба прислухатися до думки українського народу. Не все одно, як хто з ним поводиться. Не все одно, бути з ним у приязні чи ого​лосити йому війну. Бо Український Народ, як і всі решта народів нашого континенту, має свою гордість, має свої життєві потреби. І горе тим, які хочуть їх так чи інакше заперечити.
...Так було, так є і так буде... (Так було - так буде //Волинь. - 1942. - 22 берез.)
Вчитель

Яка ідея статті “Так було – так  буде!”?
(“Народ України був, є і вічно буде!..”)
Вчитель

Після одного місяця ув’язнення, завдяки клопотанню відомих осіб, зокрема митрополита Андрея Шептицького, Уласа Самчука випустили із в’язниці. У 1943р. для письменника і його другої дружини, акторки Тетяни Прахової, починається тепер уже остаточний шлях на Захід: Львів, Польща, Німеччина, табори для переміщених осіб.
У 1945 р. Улас Самчук разом з іншими українськими літераторами утворюють об’єднання українських письменників за кордоном (МУР – Мистецький Український Рух). Першим головою МУРу став Улас Самчук. До цього об’єднання увійшли Василь Барка, Євген Маланюк, Юрій Шевельов, Докія Гуменна та ін.

Письменник Улас Самчук бачив українську літературу насамперед націотворчою. Він старався бути розважливим, згладжувати  гострі кути ідейних переконань серед емігрантів. “Наступає доба, що абсолютно вимагає думання і діяння синтезно”,  - політичне кредо У. Самчука.
Учень,

котрий мав випереджувальне завдання, розповідає про переїзд у 1947 році до Канади (Торонто), де провів останні 40 років життя. Наголошується на тому, що письменник у цей період відійшов від активного політичного життя і займається виключно літературною діяльністю (трилогія “Ост”, повість “Чого не гоїть вогонь”, роман “На твердій землі”, мемуари “П’ять по дванадцятій”, “На білому коні”, “На коні вороному”, книга листів та щоденникових записів “Планета ДіПі”).

У листі в Україну письменник писав:  “У нас тут живуть гарно, але не ті, що пишуть книги українською мовою. Я ж їх писав, пишу і буду до самої смерті писати, а це значить, що багачем не стану ніколи… Я тепер інколи міняюсь листами з Прагою, але з домом – ні…” Так, до своїх рідних Самчук не писав, не хотів наражати на небезпеку. З кінця 50-х років в Україні організували наклепницьку кампанію на письменника. Причиною такого ставлення до нього була , очевидно, гострота змісту його романів, які за проблематичністю абсолютно розходились із творами радянських письменників та істориків.
У 1980 році за трилогію “Волинь” письменника висували на здобуття Нобелівської премії, проте лауреатом він не став.

9 липня 1987 р. письменник-волинянин відійшов у небуття. Його поховали на цвинтарі святого Володимира в Торонто.

Вчитель

Між сороковою і п’ятдесятою паралеллю на карті Землі знаходяться “центр центрів” – Дермань і місто вічного спокою – Торонто. Точки майже збігаються. Майже…
Завдання

Ми  опрацювали біографічні відомості про У. Самчука. Перегляньте комп’ютерну презентацію (для перегляду нажміть ctrl+ЛКМ на картинці ) і дайте відповідь на поставлене на початку уроку запитання: чому його називають українським Гомером ХХ століття?
Учениця 

(Читає вірш В. Баранова “До українців”)
VІ. Евристична бесіда

Який твір У. Самчука ідейно співзвучний з віршем? 

(Стаття“Нарід чи чернь?”, яку учні самостійно прочитали вдома).
Який прийом використали автори?

(Протиставлення: нарід – чернь, хохли; організована, свідома, вигранена, збірна одиниця – юрба без’язиких і безликих постатей; гідність  - велике порожнє місце, невиразна юрба тощо)

Вчитель

Цей прийом  використовував Микола Хвильовий у памфлеті (Якому? Пригадайте) “Україна чи Малоросія?”
Технологія “Незакінченого речення“”
Читаючи статтю, я відчував(ла)…
Читаючи статтю, я думав(ла)… 
Читаючи статтю, я зрозумів(ла)…

· То в чому полягає відмінність між народом і черню?
· Якою, на думку автора, є головна заповідь людини? Чи згідні ви з ним?

· Чому саме нищення національної самосвідомості було найголовнішим завданням усіх окупаційних влад в Україні?

· Що є найбільшим злом для українців? Проти чого потрібно насамперед спрямовувати свої  зусилля?

Самостійна робота

У кожному творі є ключові думки, які виражаються в тезах. Як на мене, таких тез у статті три – чотири. Знайдіть їх. Свої міркування обґрунтуйте. 

(Учні переглядають статтю, вибирають тези, обґрунтовують їх значущість) 
Прийом “Мікрофон” 

Отже, “Хто ми: нарід чи чернь?”
(Учні, які хочуть відповісти на питання, беруть по черзі мікрофон в руки і висловлюють свої думки)
VІІ. Підсумок уроку

· То хто ж такий Улас Самчук?

· Які риси потрібно виховувати в собі, яких принципів дотримуватись у житті, щоб бути народом?

· Чи актуальною є стаття “Нарід чи чернь?” у наш час?

Тестові завдання

1. Яку проблему піднімає Улас Самчук у статті “Нарід чи чернь?”
А. Голод
Б. Расова дискримінація

В. Підняття національної самосвідомості українців
Г. Еміграція українства
2. Укажіть назви творів Уласа Самчука (оплеском)

1. Роман “Юність Василя Шеремети”
2. Новела “Образа”
3. Трилогія “Ост”
4. Роман “Буйний вітер”
5. Роман “Гори говорять”
6. Новела “За мить щастя”
7. Драматична поема “Зоря і смерть Пабло Неруди” 

3. Укажіть назву трилогії Уласа Самчука, за яку автора висували на здобуття Нобелівської премії.
4. Який роман розповідає про колективізацію і голодомор 1932 – 33 рр. на Україні?[image: image1.png]
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МИ ВЕРНЕМОСЬ  В  СВОЮ ВЕЛИКУ, ВИМУЧЕНУ,


ВИСТРАЖДАНУ ЗЕМЛЮ ПРЕДКІВ. 


НЕ СЬОГОДНІ , ТАК  ЗАВТРА , НЕ В ЦЬОМУ, ТАК  


В ІНШОМУ ПОКОЛІННІ,  ВЕРНЕМОСЬ… 











� Мовчан Р. В. та і. Українська література – К.: Перун, Ірпінь. - 2001





